



MESTO NITRA

Materiál na rokovanie Mestského zastupiteľstva v Nitre

Predkladateľ:	Marek Hattas, primátor mesta Nitry
Číslo materiálu:	208/2023
Názov materiálu:	Informatívna správa o projekte URBACT IV
Spracovatelia:	Vladimír Ballay – vedúci odboru projektového a strategického riadenia Monika Reiskupová – odborný referent
Napísali:	Monika Reiskupová – odborný referent
Prizvať:	
Dátum rokovania MZ:	19.06.2023
Dátum vyhotovenia:	19.06.2023

Návrh na uznesenie:	Mestské zastupiteľstvo v Nitre p r e r o k o v a l o informatívnu správu o projekte URBACT IV b e r i e n a v e d o m i e informatívnu správu o projekte URBACT IV
----------------------------	--

Podpis predkladateľa:	
------------------------------	--

Dôvodová správa

Predkladáme informatívnu správu k schválenému projektu z Operačného programu URBACT IV 2021 – 2027 financovaného z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, finančného mechanizmu predvstupovej pomoci IPA a národných príspevkov 27 členských štátov EÚ. Program URBACT pomáha mestám hľadať pragmatické riešenia, ktoré sú nové a udržateľné a integrujú ekonomické, sociálne a environmentálne mestské témy.

Projekt sa bude implementovať v spolupráci s Odborom životného prostredia a je zameraný na revitalizáciu areálu Martinského vrchu.

Informatívna správa o projekte URBACT IV

V priebehu mesiaca marec 2023 mesto Nitra reagovalo na otvorenú výzvu pre zapojenie sa do siete akčného plánovania v Operačnom programe URBACT IV 2021 - 2027. Operačný program URBACT je unikátny výmenný a vzdelávací program Európskej územnej spolupráce určený mestským samosprávam. Financovaný je z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, finančného mechanizmu predvstupovej pomoci IPA a národných príspevkov 27 členských štátov EÚ. Program URBACT pomáha mestám hľadať pragmatické riešenia, ktoré sú nové a udržateľné a integrujú ekonomické, sociálne a environmentálne mestské témy.

Hlavným cieľom projektu je sieťovanie miest a spoločný vývoj riešení rôznych problémov, s ktorými zápasia, pričom hlavným kritériom je podpora integrovaného a udržateľného rozvoja. Mestá si vymieňajú poznatky, skúsenosti, vzájomne sa učia a v spoločnej diskusii generujú riešenia pre ich konkrétne situácie, ako aj pre všeobecné riešenie toho-ktorého problému.

Do siete „GreenPlace. Let's do it together!“ projektového lídra, ktorým je mesto Wroclaw (Poľsko) sa prihlásilo takmer 40 miest a organizácií z EÚ a IPA. Lídrom projektu bolo na základe vypracovaných projektových žiadostí vybraných 9 miest, medzi nimi aj mesto Nitra, ktoré podali spoločnú projektovú žiadosť (Ref: 20286, AF APN UIV 21-27), ktorá bola úspešná. Vyhlásenie úspešných žiadostí prebehlo dňa 31.5.2023. Začiatok projektu je naplánovaný na august 2023 a jeho ukončenie v decembri 2025.

Líder projektu:

Wroclaw, Poľsko

Partneri projektu:

Löbau, Nemecko

Cehegin, Španielsko

Vila Nova de Poiars, Portugalsko

Boulogne, Francúzsko

Bukurešť – Ilfov, Rumunsko

Limerick, Írsko

Onda, Španielsko

Altino, Taliansko

Nitra, Slovensko

Oprávnená výška podpory pre Nitru bola stanovená najvyššie na 80% pre menej rozvinutý región:

50 % Nórsko, Švajčiarsko

65 % viac rozvinutý región (Bratislava I-V)

70 % prechodový región z ERDF

80 % menej rozvinutý región (ostatné časti SR)

90 % Albánsko, Bosna a Hercegovina, Čierna Hora, Severné Macedónsko a Srbsko.
Schválená výška podpory pre mesto Nitra bola 70 000 eur pre obdobie rokov 8/2023 – 12/2025, pričom spoluúčasť je z toho vo výške 14 000€ a bude pokrytá mzdami na zamestnancov úradu v schválenej výške 24 000€.

Podrobný rozpočet projektu na obdobie 8/2023 až 12/2025

Mzdové náklady: 24 000€

Administrácia: 1 000 €

Cestovné náklady: 15 000€

Externé odborné služby: 26 000€

Vybavenie: 4000€

Spolu: 70 000 €

Spoluúčasť: 14 000€

Cieľom projektu je revitalizácia degradovaných, zabudnutých mestských priestorov a ich šetrnosť k obyvateľom, mestu a životnému prostrediu a spolupráca so subjektmi, ktoré majú podobné priestorové a ekologické výzvy na medzinárodnej úrovni.

Predmet projektu je revitalizácia zelene, recyklácia budov a plôch, napr. post-industriálna, klimatická zmena, znižovanie negatívnych účinkov tepelných ostrovov, modrá a zelená transformácia, uhlíková stopa, sociálna participácia.

Špecifickou výzvou, s ktorou sa mesto Nitra zapojilo do siete akčného plánovania ako partner projektu, je potreba revitalizácie územia Martinského vrchu, ktoré je pod pamiatkovou ochranou prostredníctvom investícií do zelenej a modrej infraštruktúry s využitím skúseností partnerov na spoločné plánovanie akcií zameraných na zmenu charakteru tohto územia tak, aby bolo jeho priestory prívetivé k obyvateľom, šetrné k životnému prostrediu so zachovaním ich historickej hodnoty a hodnoty biodiverzity pri realizácii horizontálnych politík a inovácií EÚ. Projekt bude implementovať odbor životného prostredia.

Mesto Nitra sa prostredníctvom projektu zapojí do hľadania riešenia a výmeny skúseností v oblasti transformácie zabudnutých a historických oblastí v iných krajinách a regiónoch s prihliadnutím na špecifiká ich problémov. Územie Martinského vrchu tak bude rozvíjané s pomocou osvedčených metodík transformovaných pre miestne špecifiká a pomocou vytvorenia a rozvoja lokálnej siete, ktorej odborné skúsenosti možno využiť v rámci iných projektov a miestnych výziev.

Predpokladané produkty projektu:

- manuál obsahujúci analýzy problémov a výziev, ktorým čelia jednotliví projektoví partneri spolu s možnými riešeniami,
- odborná príprava architektonickej súťaže pre Martinský vrch s využitím zahraničných skúseností, verejných medzinárodných konzultácií
- nadnárodné stretnutia odborníkov, členov ULG a miestnej komunity,
- Inovatívne metódy a nástroje spolupráce a nadnárodná mapa potenciálov,
- Integrované akčné plány,
- iné požadované programom URBACT IV.

